

金砖国家积极参与全球经济治理

金砖峰会
《德班宣言》热词解读

金砖国家
中国 俄罗斯 印度 巴西 南非

逐步将金砖国家发展成为全球经济增长和区域发展的诸多重大问题... 金砖国家在GDP的占比: 21%, 15.5%, 42%

金砖银行
“建立一个新开发银行... 是可行的。”

外汇储备库 是对IMF的补充
“建立一个规模为1000亿美元... 的储备库... 是可行的。”

世界经济尾部风险和外溢效应
“我们注意到... 美国和日本... 为减少世界经济尾部风险... 采取的措施... 其中部分措施... 给世界经济带来负面外溢效应。”

金砖国家共同利益诉求
要求发达国家在政策制定时避免“损人利己”

在为期两天的金砖国家领导人第五次会晤上，金砖国家为完善全球经济治理做出了积极努力。完善全球经济治理是巴西、俄罗斯、印度、中国和南非所代表的新兴经济体和发展中国家的共同诉求和努力方向。在本次会晤上，金砖国家领导人决定，建立金砖国家开发银行，并筹备建立金砖国家外汇储备库。

建立金砖国家开发银行的想法是在金砖国家领导人第四次会晤上应运而生的。一年时间内，金砖国家对其合理性和可行性进行了研究。金砖国家开发银行建立后将为金砖国家、其他新兴市场和发展中国家的基础设施和可持续发展项目筹集资金。

中国财政部部长楼继伟告诉

记者，金砖国家开发银行是可行的、合理的，而且是必要的。必要性来自金砖国家对基础设施投资建设的需求，是对现有国际金融机构的补充。他还表示，五国对创建金砖国家开发银行的时间表进行了讨论，期望在明年的会晤上取得实质性成果。

巴西发展、工业和贸易部长皮门特尔认为，成立金砖国家开发银行将有助于提高金砖国家在国际金融体系中的谈判分量，解决发展中国家在基础设施等领域急需的资金。

印度商业和工业部长夏尔马说：“我们正在为平衡世界经济积极努力，几十年前形成的全球经济秩序正在发生改变，我们希望金砖国家增加代表性。”

另外，为加强自身市场的稳定性和和建立金融安全网，金砖国家领导人决定筹备建立金砖国家外汇储备库。据《德班宣言》，此举将帮助金砖国家应对短期流动性压力，提供相互支持，并进一步加强金融稳定。这也将作为一道增加的防线，为补充现有国际外汇储备安排、加强全球金融安全网作出贡献。

在本次会晤上，中国和巴西还签署了双边本币互换协议，旨在加强双边金融合作，便利两国经贸往来，共同维护金融稳定。互换规模为1900亿元人民币/600亿巴西雷亚尔，有效期三年，经双方同意可以展期。

文/新华社记者 马述昆 (新华社德班3月27日电)

南非标准银行认为

非洲基础设施亟需增加投资

本报讯 记者陈硕报道：世界银行最近的一项研究发现，撒哈拉以南非洲电力、供水、港口、公路、铁路、信息和通信技术基础设施的落后，导致国民经济增长每年减少两个百分点，并削减企业生产力高达40%。南非标准银行电力和基础设施部门全球主管戴维·亨普瑞日前指出，南非应当利用其作为金砖

国家成员的身份，对非洲基础设施增加投资，从而使非洲的基础设施得到发展。如果非洲的基础设施问题得以解决，那么，非洲的国内生产总值水平很有可能会比预计高得多。

亨普瑞分析认为，非洲现有大量的新发现矿产和其他自然资源，如煤、铁矿石、石油和天然气，为其

提供了经济增长潜力。但要将其潜力变为现实，估计非洲在未来10年内至少需要投资1000亿美元升级其基础设施。他指出，尽管一些非洲国家已经对基础设施注入大量投资，但非洲还需要更多专业人士提供法律、法规和交易执行所需的专业技能，以解决其大量积压的投资，并保持增长势头。

意大利纺企发布时尚新趋势

本报讯 第三届Milano Unica意大利纺织面料展近日在中国国际纺织面料及辅料(春夏)博览会Milano Unica专馆内举办，旨在充分展示意大利的产品品质，发布时尚新趋势。据介绍，参展的128家意大利企业来自多个传统纺织面料辅料产区，他们带来了即将于2014年春季推出的产品和时尚新趋势。

参展组织者Milano Unica主席Silvio Albini介绍说，目前客户的兴趣逐渐从男装转向女装。这些客户主要为来自北京、上海、大连、宁波、广州、深圳、温州的成衣经销商、百货公司及服装连锁店，也有来自香港特区、台湾地区的客户，以及韩国、日本、泰国、印尼、俄罗斯的客户。

意大利所有相关产业区都有企业参展。其中，展商数量较多的产业区比埃拉(Biella)有30家，普拉托(Prato)有24家，科莫(Como)有18家。据统计，2012年前10个月，意大利对中国大陆的纺织品出口总额为1.67亿欧元。中国大陆和香港特区市场一直保持着该领域意大利第二大贸易伙伴地位。(张福俊)



3月27日，两位用户从塞浦路斯大众银行设在英国伦敦的一个分行中走出。由于担忧塞浦路斯政府与欧盟、国际货币基金组织和欧洲中央银行达成的救助协议引发储户挤兑，塞浦路斯第一大银行塞浦路斯银行本月16日暂停营业。截至目前，该国第二家银行塞浦路斯大众银行在英国伦敦的分行仍在营业。

105.91 美元/桶

欧佩克周平均油价难止跌势

本报维也纳电 记者谢飞报道：根据石油输出国组织(欧佩克)秘书处公布的最新数据，上周欧佩克市场监督一揽子周平均油价报收于105.91美元/桶，较前一个交易周再跌0.49美元。至此，欧佩克周平均油价已经连续5个交易日。受此影响，3月份截至上周欧佩克月均价已经跌至106.47美元/桶，而2月份的月均价则高达112.75美元/桶。

4.9%

新加坡2月份通胀率攀高

本报新加坡电 记者陶杰报道：资料显示，新加坡今年1月份的整体通胀率为3.6%，2月份即攀高到4.9%，而新加坡金融管理局检讨货币政策时采用的核心通胀率也上升到1.9%，明显高于1月份的1.2%。由于2月份的通货膨胀率攀高，增强了市场对新加坡金融管理局将维持新元缓步升值的预期，使得新元在市场中一度走高。

目前，新加坡的通胀率明显高于过去30年平均2%的水平，当地经济专家认为，基于眼下的经济状况，政府尚无法让政策得以调整的余地。

0.3%

俄罗斯国家外债略降

据新华社莫斯科电 (记者刘恺) 俄罗斯财政部公布的数据显示，今年前两个月，俄罗斯国家外债略降1.527亿美元，降幅约为0.3%。

数据显示，截至2013年3月1日，俄罗斯国家外债总额为506.165亿美元，与截至1月1日的507.692亿美元相比略有减少。其中，1月份俄国家外债略降1.246亿美元，2月份减少2810万美元。

数据还显示，2012年俄国家外债大幅增加149.678亿美元，增幅为41.8%。俄去年外债增加的主要原因是俄罗斯提供的外汇担保大幅增加103.809亿美元。此外，俄去年还发行了数十亿美元欧洲债券。

俄央行数据显示，2012年俄国际储备总额累计增长389.69亿美元，涨幅约为7.8%。

中东欧银行业面临信贷压力

本报布拉格电 记者刘健报道：近日标准普尔表示，中东欧的信贷质量将出现进一步恶化。今年，欧元区经济疲软阻碍了贷款需求，损害了贷款银行的财政状况。

标准普尔的一份研究报告分析，在中东欧国家中，斯洛文尼亚和匈牙利银行是最脆弱的，这些国家的不良贷款接近或超过20%。标准普尔分析师认为，尽管在过去几年中已对这些国家实施了各种各样的降级，希望评级机构继续给予他们压力。

日欧启动经济合作协定谈判

本报东京电 记者闫海防报道：日本首相安倍晋三日前和欧盟主席范龙佩及欧盟委员会委员长巴罗佐举行了电话磋商，双方商定正式启动日本欧盟之间的经济合作协定谈判，第一次谈判将于4月中旬举行。日欧之间最大的障碍是欧盟对日本进口汽车征收10%以上的关税，而日本则利用关税和非贸易壁垒限制欧洲食品及药品的销售。据欧盟方面估算，日欧如签署经济合作协定，将推动欧洲经济增长0.6%至0.8%。

联邦快递布局电子商务运输

本报讯 记者王晋报道：联邦快递3月26日在北京举行“发展中国 连接世界”媒体见面会。联邦快递集团市场和传讯执行副总裁芮思博表示，中国将成为世界最大的电子商务市场。中国的电子商务发展迅猛，预计到2013年，全球34%的电子商务销售额将来自亚太地区。电子商务运输是联邦快递公司引领趋势的重点，未来如何快速回应按需服务，是保持竞争力的关键因素。全球在线购物增长速度是零售业增长的3倍到4倍，像联邦快递这样可靠的运输和供应链企业，将在该领域扮演重要角色。

米伦松推出瓦楞纸板输送带

本报讯 记者郝进报道：工业纤维产品制造商德国米伦松公司日前宣布，将在中国际瓦楞展上展出其生产的世界上最先进瓦楞纸板输送带。

瓦楞纸板主要运用于工业包装领域，是世界上使用最多的包装材料之一。米伦松的瓦楞纸板输送带是针对瓦楞纸板生产流水线研制的，在纸板输送、平直运行、压力均匀分布至热板，以及确保最佳纸板干燥度等方面都具有优越的性能。输送带的纤维材料既柔韧又非常耐磨，可确保极高的强度，并使瓦楞纸板完美黏合并迅速干燥。

宽松政策加剧日本债务危机

日本央行新领导人上台伊始，便发誓要加大金融宽松政策的力度，扩大购入中长期国债，以此向市场注入更多的流动性。央行的姿态与日本政府的政策紧密相扣，凸显货币当局和政策当局的密切关系。对央行“独立性”提出质疑的经济界人士和专家普遍认为，央行大量购入国债的动作实际上是鼓励政府肆无忌惮地发行赤字国债，央行将为政府赤字预算买单，其结果是，已经十分严重的日本债务危机将进一步恶化。

在西方发达国家中，日本的债务问题最为严重。由于日本历届政府推行积极的财政政策，通过扩大公共投资刺激经济增长，因此，日本的赤字国债不断增加。据国际货币基金组织统计，2002年日本公共债务为700万亿日元，到2012年末已接近1000万亿日元，是日本当年GDP的218%，这是希腊债务的159%，是意大利债务的128%，是美国债务的107%。日本政府虽然多次向国际社会承诺，尽快解决财政赤字问题，甚至公布期限以表示决心，

但赤字国债却越发越大，债务危机日趋严重，日本媒体已将政府日积月累的债务危机比喻为“看不见出口的黑暗隧道”。为此，国际评级机构已经多次下调日本国债的信用等级。

全球最为严重的日本债务状况为何没有爆发危机？对此，各国专家看法不一。日本经济界普遍认为，由于日本经常项目长期盈余，因此有大量的资金回流日本，这些资金流入日本国债市场，支撑了国债的发行和续存，维持了国债信用。然而，这种“好日子”似乎即将走到尽头。据日本政府部门统计，日本国际收支的经常项目已经出现问题，其中多年盈余的贸易收支于2011年首次出现2.6万亿日元的赤字，2012年又扩大到6.9万亿日元，创历史最高纪录。据日本经济智库估计，2013年贸易赤字仍将达6万亿日元。

乐观者认为，日元贬值或将有利于改善日本的贸易赤字。但据日本媒体调查，大多数日本出口企业已经建成海外生产基地，实现了当地生产当地销售，日元汇

率变动对海外生产的影响不大，日元贬值只对国内产品出口有利。相比之下，能源和资源进口的支出却因日元贬值而明显增加。由于日本几乎所有核电站停运，国内发电需要增加石油和天然气进口。据统计，日元兑美元每贬值1日元，石油和天然气的进口将增加2800亿日元。日元已跌至95日元兑1美元，日本能源进口将增加3.2万亿日元，大大超过出口的获利。由此可见，日本的贸易赤字很难因日元贬值而改善。

经常项目中的资本收支虽然仍有较多盈余，但随着全球经济萧条，资本收支近两年也呈现出持续下降的趋势，2011年经常项目盈余为9.5万亿日元，2012年则降至4.7万亿日元，几乎下降了一半，这是1985年以来的最低水平。这一情况表明，今后回流日本的剩余资金将逐年减少，很难支撑日越膨胀的赤字国债。

国际金融人士提醒，一只猛兽正在虎视眈眈地盯着日本的债务危机，这就是多次在国际金融市场上兴风作浪的对冲基

金。目前，全球对冲基金撬动的资金高达2万亿美元，美国的量化宽松政策更增强了对冲基金的资金实力，迄今已在欧债危机中横冲直撞，获利匪浅，加剧了一些国家的金融危机和社会恐慌。金融专家告诫，一旦日本发生资金回流大幅减少，国债利率快速上升，经济景气急转直下等不利因素，对冲基金将立刻冲击日本国债市场，引发信用危机和市场动乱，从而乱中取利。

面对这一严重局面，日本债务问题非但没有任何改善的迹象，相反，由于央行“接盘”，日本政府可以毫无顾忌地通过发行赤字国债扩大财政支出规模。安倍内阁前不久批准了13万亿日元的2012年补充预算，近期又通过92.6万亿日元的2013年财年预算，其中一半以上的预算不足部分靠发行赤字国债弥补。市场人士已经看到，日本债务危机面临的不利因素越来越多，终究会在某一点上爆发。届时，不但会引发金融危机和社会恐慌，而且可能酿成对日本整个国家的信用危机。

□ 闫海防